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Kata  Kunci  :  EKSEKUSI  PUTUSAN  PERKARA  PERDATA

E.. 
Eksekusi .  adalah  tindakan  hukum  yang  dilakukan  oleh Pengadilan  kepada  pihak  yang  kalah  dalam  suatu  perkara  yang  merupakan  aturan  dan  tata  cara  lanjutan  dari  proses  pemeriksaan   perkara  perdata  yang  merupakan  tindakan  yang  berkesinambungan dari  keseluruhan  proses  hukum  perdata,  penelitian  ini  bertujuan  untuk  mengetahui :  (1)  bagaimana  kesadaran  pihak  yang  kalah  dalam   perkara  perdata  mau  melaksanakan  isi  putusan  secara  sukarela. (2) Apakah eksekusi  putusan  perdata  merupakan  suatu  keharusan  yang   harus  diwujudkan ;

Dilihat  dari  permasalahan  tersebut  bahwa  kendala-kendala  eksekusi  dilapangan  adanya  perlawanan  dari   pihak  Tergugat,  sehingga  dengan  demikian  menjadi penyebab  eksekusi  tidak  dapat  dilaksanakan. Ini  berarti  faktor  biaya  sangat  mendukung  sekali  karena  untuk  mengantisipasi  hal  tersebut  pihak   aparat  Pengadilan  Negeri Bekasi  memohon  atau  memerlukan  bantuan  pihak   dari   keamanan .


Dan  ini  semua  tidak  terlepas  dari  biaya  anggaran  yang  diperlukan  Pengadilan  Negeri  Bekasi  untuk  penyerahan  Eksekusi.
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