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TINJAUAN YURIDIS PRODUK KREDIT PENGHASILAN TETAP (KREDIT TANPA AGUNAN) PADA PT. BANK GANESHA KANTOR PUSAT

Dalam perkembangan ekonomi Indonesia,  peran perbankan amat penting dalam menggerakan perekonomian, terutama setelah krisis. Salah satu usaha bank adalah kredit yang berupa kredit tanpa agunan. Disatu sisi kredit tanpa agunan akan membuat risiko bagi bank, dimana bank tidak mempunyai pengaman jikan nasabah macet, demikian juga dari sisi hukum apakah memang kredit tanpa agunan mempunyai kekuatan hukum,  tetapi bank mengambil risiko dengan tetap menjalankan produk kredit tanpa agunan, bahkan perkembangan kredit tanpa agunan ini akan semakin marak. 
Dengan melihat hal tersebut, oleh karena itu penulisan skripsi ini penulis mengambil judul: ” Tinjauan Yuridis Produk Kredit Penghasilan Tetap (Kredit Tanpa Agunan) Pada PT. Bank Ganesha Kantor Pusat”. Penulisan skripsi ini dilakukan menggunakan metode penelitian dengan metode riset perpustakaan dan penelitian lapangan.
Permasalahan  yang timbul adalah apakah perikatan tanpa agunan dapat mengamankan posisi bank dan bagaimana cara nya bank mengamankan risikonya, sehingga bank berani dan mau menjalankan kredit tanpa agunan ini.. Hal ini harus diakomodasi antara kepentingan risiko dan return atau keuntungan. Sehinnga rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah: 1. Bagaimana kriteria pemberian kredit penghasilan tetap? 2. Apakah secara hukum dapat menjaga keamanan bank ? 
Dari serangkaian hasil penelitian yang telah dilakukan, maka diambil kesimpulan, baik dari sisi proses kredit maupun dari sisi hukum perjanjian, bank masih aman dan perikatan tetap sah serta dapat dilakukan penuntutan jika nasabah one prestasi. Disamping itu ada beberapa saran yang dapat diberikan sehingga proses kredit maupun perikatan lebih efektif.
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