KATA PENGANTAR

Pertama penulis panjatkan Puja puji syukur hanya kepada ALLAH SWT semata, atas limpahan karunia-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan tesis dengan judul “Pelaksanaan Eksekusi Terhadap Obyek Jaminan Hutang Debitur Yang Berwujud Benda Tak Bergerak”   guna melengkapi salah satu persyaratan menyelesaikan Program Studi Pascasarjana (S-2) Magister Ilmu Hukum pada Sekolah Tinggi Ilmu Hukum “IBLAM” Jakarta.

Penulis sangat menyadari bahwa tidak akan mampu menyelesaikan tesis ini tanpa adanya dukungan dari pihak yang menaruh perhatian dan bersedia membantu penulis untuk menyelesaikan tesis ini.

Untuk itu pada kesempatan ini, penulis menyampaikan ucapan terimakasih dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada berbagai pihak yang telah banyak membantu dalam penulisan tesis ini terutama pula penulis menyampaikan rasa hormat dan terimakasih yang tiada terhingga kepada :

· Bapak Prof. A. Masyhur Effendi.,S.H.,M.S., selaku Dosen Pembimbing I, Penguji dan sekaligus sebagai Ketua Sekolah Tinggi Ilmu Hukum ‘IBLAM’ yang memberikan pengarahan, bimbingan dan dorongan dalam perbaikan penulisan tesis ini, sehingga menambah wacana penulis dalam bidang ilmu hukum.

· Bapak Dr. Ibrahim.,S.H.,M.H.,LL.M., selaku Dosen Pembimbing II atas arahan, bimbingan dan dorongannya sehingga penulis dapat menyelesaikan tesis ini tepat pada waktunya.
· Ibu Prof.Dr.Sri Gambir Melati Hatta, S.H., sebagai Tim Penguji.

· Bapak Prof.Dr.H. Kaimuddin Sale, S.H.,M.H., sebagai Tim Penguji.

· Bapak Ketua beserta Pengurus Yayasan LPIHM-IBLAM.

· Bapak-bapak dan ibu-ibu Dosen/Pengajar Program Pascasarjana (S-2) Magister Ilmu Hukum “IBLAM” Jakarta atas segala bimbingan, bantuan dan pengetahuannya yang diberikan kepada penulis sehingga menambah berbagai ilmu pengetahuan khususnya ilmu hukum.
· Rekan-rekan seangkatan program Pascasarjana (S-2) Magister Hukum Sekolah Tinggi Ilmu Hukum “IBLAM” atas segala kerja samanya dan telah banyak memberikan dukungan, bantuan serta semangat yang diberikan kepada penulis selama ini.
· Kepada Isteri, dan Anak-anak tercinta, sehingga menambah semangat penulis dalam penyusunan Tesis ini.
· Tidak lupa kepada semua pihak yang tidak dapat penulis tuliskan satu persatu yang memberikan dukungan, bantuan dan semangatnya sehingga tesis ini dapat penulis selesaikan tepat pada waktunya.

Akhirnya  dengan segala kerendahan hati, penulis hanyalah dapat memanjatkan do’a semoga Tuhan Yang Maha Esa senantiasa memberikan perlindungan kepada kita sekalian.

Harapan penulis, semoga tesis ini dapat memberikan manfaat baik untuk almamater maupun bagi dunia ilmu pengetahuan pada umumnya dan ilmu hukum pada khususnya. Semoga ALLAH SWT selalu memberikan Rahmat-NYA atas segala jerih payah dan usaha yang selama ini telah secara sungguh-sungguh kita laksanakan bersama.
Jakarta, Desember 2008
Penulis,

Asep Dedi Suwasta
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