
KATA PENGANTAR

	Puji Syukur kami panjatkan kehadirat Allah SWT. Karena dengan Rahmat, Karunia, serta Taufik dan Hidayah-Nya jualah sehingga kami dapat menyelesaikan Tesis ini, sebagai persyaratan untuk mencapai gelar Magister dalam Ilmu Hukum.
	Kami berharap Tesis ini dapat berguna dalam rangka memperkaya wawasan dan pengetahuan kita mengenai Human Trafficking ( Perdagangan Orang ). Perdagangan orang menjadi ancaman bagi keamanan dalam negeri karena telah mengorbankan banyak orang, sementara di sisi lain menjadi sumber penghasilan yang sangat besar bagi sindikat kejahatan Internasional. Oleh sebab itu negara –negara yang tergabung dalam komunitas ASEAN harus bersatu padu bekerja sama memerangi perdagangan orang.
	Kami tidak lupa mengucapkan terima kasih kepada semua pihak yang telah membantu penyelesaian Tesis ini terutama kepada Dosen Pembimbing, dan juga Dosen Penguji yang telah memberikan tambahan wawasan keilmuan. Kami juga mengucapkan terima kasih kepada seluruh Dosen dan Karyawan STIH “IBLAM” yang sudah banyak membantu kami selama ini. Terakhir kami ucapkan terima kasih kepada teman-teman yang senantiasa kompak dalam mengadakan diskusi.
	Kami menyadari bahwa penulisan Tesis ini masih jauh dari sempurna karena keterbatasan waktu. Semoga Allah Swt. Senantiasa melimpahkan Rahmat dan Hidayah-Nya kepada kita semua. Aamiin.
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